

Η ΔΡ. ΕΛΕΝΗ ΜΑΛΟΥΠΑ, ΤΑΚΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ ΣΤΟΝ ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, ΜΙΛΑ ΣΤΗΝ «ΠΑΡΑΓΩΓΗ»

«Μπορούμε να δούμε ανάπτυξη από τα αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά»

Τη δημιουργία εθνικού καταλόγου των αρωματικών φαρμακευτικών φυτών προτείνει η κυρία Ελένη Μαλούπα, τακτική ερευνήτρια του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ και διευθύντρια Φυτικής Παραγωγής Βορείου Ελλάδος, μιλώντας στην «Παραγωγή», κάτι που λείπει όχι μόνο από τη Ελλάδα αλλά και από άλλες χώρες, καθώς και τη δημιουργία τεχνικών κανονισμών, που θα βοηθήσουν να κάνουν ανταγωνιστικό το προϊόν.

Στη **ΝΑΤΑΣΑ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ**
(adamopoulou@paragogi.net)

Κυρία Μαλούπα τον τελευταίο χρόνο έχει γίνει πολύς λόγος για τις οικονομικές αποδόσεις των αρωματικών φυτών. Πού βρίσκουμε αλήθειες και πού ανακρίβειες;

Η αλήθεια βρίσκεται κάπου στη μέση. Τα ελληνικά αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά έχουν πολλά συγκριτικά πλεονεκτήματα. Και αυτό γιατί έχουν υψηλό επίπεδο ποιοτικών χαρακτηριστικών, που τα κάνει μοναδικά και «απαγορευτικά» στην Ευρώπη. Εάν καλλιεργηθούν σε άλλες χώρες, δεν μπορούμε να βρούμε αυτήν την ποιότητα. Αυτό, λοιπόν, είναι που μπορεί να εκμεταλλευτεί ο υποψήφιος καλλιεργητής. Αλλά και πάλι εάν ο υποψήφιος καλλιεργητής αξιοποιήσει μικρά σε έκταση χωράφια, δεν μπορεί να χρησιμοποιήσει το πλεονέκτημά του στην Ευρώπη, γιατί δεν θα μπορεί να καλύπτει τη ζήτηση της αγοράς. Είναι ο συνδυασμός, λοιπόν, αυτό που θα μπορέσει να βοηθήσει και να εξασφαλίσει την επιτυχία -και την εμπορική- σε έναν καλλιεργητή. Γι' αυτό και επιμένουμε διαρκώς στο ότι θα πρέπει να γίνουν συμπράξεις. Δηλαδή, να γίνουν ομάδες καλλιεργητών, ώστε να συγκεντρώσουν έναν ικανό αριθμό στρεμμάτων, να συμβουλευτούν φορείς, επιστήμο-

νες, είτε ανθρώπους που γνωρίζουν για το καταλληλότερο πολλαπλασιαστικό υλικό, που πρέπει να αρχίσουν να χρησιμοποιούν και στη συνέχεια να ακολουθήσουν τις οδηγίες που βοηθούν να κάνουν το προϊόν ανταγωνιστικό.

Έχουν επαρκή γνώση οι Έλληνες για τις συγκεκριμένες καλλιέργειες για να μπορούν να είναι ανταγωνιστικοί;

Ένας γεωργός έχει γνώσεις και δεξιότητες που του επιτρέπουν να καλλιεργήσει οτιδήποτε. Από την άλλη, όταν πρόκειται για ανθρώπους που δεν έχουν ασχοληθεί ποτέ τους με καλλιέργειες, τότε θα πρέπει να μπουν σε μια διαδικασία εκμάθησης. Υπάρχουν, λοιπόν, σύντομα σεμινάρια, ανάλογα με τα επίπεδα γνώσης των καλλιεργητών. Κάτι ανάλογο κάναμε με μια ομάδα, μέσα από τους νέους αγρότες, στην Ανατολική Πελοπόννησο, που εδώ και ένα χρόνο έχει ξεκινήσει τη διαδικασία για καλλιέργεια, που έχει να κάνει με τα αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά. Αυτό που κάναμε αρχικά ήταν να τους υποδείξουμε την αναγκαιότητα της εκπαίδευσης στο συγκεκριμένο θέμα. Η ομάδα αυτή έκανε δύο σχετικά σεμινάρια και εν συνεχεία είχαμε διαρκή επικοινωνία και τους οδηγώσαμε στο να δημιουργήσουν έναν συνεταιρισμό, που να καλλιεργεί αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά της Αν. Πελοποννήσου. Οι καλλιέργειες αυτές ξεκινούν το φθινόπωρο, με υλικό από φυτώρια που εμείς τους υποδείξαμε και τα οποία πιστεύουμε ότι διαθέτουν ένα καλό πολλαπλα-



σιαστικό φυτό. Επομένως, υπάρχει μια καθοδήγηση και εάν ξεκινήσουν το φθινόπωρο, ουσιαστικά μέσα σε μια καλλιεργητική περίοδο θα έχουμε τα πρώτα αποτελέσματα για να γίνουν οι πρώτες αναλύσεις, του πως ανταποκρίνονται αυτά τα είδη σε επίπεδο ποιότητας και παραγωγής.

Πόσο άμεσες μπορεί να είναι οι αποδόσεις στην ομάδα αυτή που μόλις ξεκινά;

Από το δεύτερο χρόνο μπορεί κάποιος καλλιεργητής να έχει περίπου το 60% της συνολικής παραγωγής και στον τρίτο χρόνο τη συνολική παραγωγή. Δηλαδή, θα πρέπει να υπολογίσει ένας υποψήφιος παραγωγός αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών ότι τα πρώτα τρία χρόνια δεν θα έχει σημαντικά κέρδη, αλλά θα καλύψει μέρος των αναγκών του. Μετά το δεύτερο χρόνο και κυρίως τον τρίτο ξεκινά να έχει ένας καλλιεργητής απολαβές, μικρές, ωστόσο, τάξης. Ουσιαστικά, από τον τρίτο χρόνο οι καλλιέργειες δίνουν απολαβές, το μέγεθος των οποίων εξαρτάται από το πως θα τυποποιήσεις και θα προωθήσεις το προϊόν.

Ποιά είναι τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα ελληνικά αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά;

Το πως μπορεί ο Έλληνας παραγωγός να έχει στα χέρια του ένα αξιόπιστο φυτικό υλικό. Εκεί είναι το πρόβλημα. Και να θελήσουν κάποιοι να ασχοληθούν με τις συγκεκριμένες καλλιέργειες θα δυσκολευτούν να βρουν πιστοποιημένο αρχικό φυτικό υλικό. Προσωπική μου άποψη, ειδικά για τα φαρμακευτικά φυτά, είναι τώρα που είναι η αρχή να προτιμούν οι

παραγωγοί αναπαραγωγή με μοσχεύματα. Δηλαδή να παίρνουν μοσχεύματα αρωματικών φυτών και όχι σπόρο, ο οποίος μπορεί να είναι φθηνότερος, αλλά δεν μας εξασφαλίζει γενετική ομοιομορφία του υλικού που θα καλλιεργήσουμε. Αυτά είναι τα ερωτήματα που μας έχουν απασχολήσει κατά καιρούς και με το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, αλλά και την κοινότητα των ερευνητών που ασχολούμαστε με το θέμα.

Αυτό που καταλήξαμε, είναι ότι μπορούμε να ξεκινήσουμε αρχικά με το να έχουμε ένα αγενές πολλαπλασιαστικό υλικό (μοσχεύματα) και να διακινήθουν μέσα από τον κατάλογο των καλλωπιστικών φυτών, στον οποίο εμπεριέχονται και τα αρωματικά φυτά.

Η ΕΛΓΟ προτείνει να προμηθεύσουμε αξιόπιστα φυτώρια και πολλαπλασιαστικό υλικό, το οποίο έχουμε και διατηρούμε ως μητρικό υλικό ελληνικών αρωματικών φυτών. Εν συνεχεία, να ξεκινήσει η διαδικασία για να γίνει και ο εθνικός κατάλογος των αρωματικών φαρμακευτικών φυτών, είναι κάτι που λείπει όχι μόνο από την Ελλάδα, αλλά και από άλλες χώρες και να δημιουργηθούν και οι τεχνικοί κανονισμοί. Εάν φτάσουμε σε εκείνο το σημείο, τότε θα πούμε ότι ναι η κατάσταση είναι πάρα πολύ καλή και μπορούμε να δούμε μεγάλη ανάπτυξη στον τομέα των αρωματικών φαρμακευτικών φυτών.



«Τα ελληνικά αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά έχουν υψηλό επίπεδο ποιοτικών χαρακτηριστικών, που τα κάνει μοναδικά και "απαγορευτικά" στην Ευρώπη»